网络电影迎来发展窗口期

2020年3月21日 星期六 责编:李超



网络电影《大蛇》海报。



网络电影《法医宋慈》海报。



网络电影《东海人鱼传》海报。



电影《囧妈》春节期间在网络平台上免费播放。

A

12部网络电影分账票房超千万

春节前夕,受疫情影响,7部春节档电影集体退出院线放映,但徐峥执导的《囧妈》很快转而跟"字节跳动"合作,在它旗下的多家平台上免费播放,引发业内争议。

2月1日,王晶执导的《肥龙过江》也转而跟腾讯视频和爱奇艺合作,在这两家平台上"付费超前点映",引起轰动。这两部院线电影趁机转战流媒体平台和网络平台,也让更多的观众开始关注起网络电影。

"2020年春节假期,优酷日活跃用户和用户时长创下了2018年俄罗斯世界杯以来的新高。电影的播放总量比平时有了两倍以上的增加,总体讲,优酷上网络电影播放量均超出预期",优酷网

络电影中心总经理芦洋这样告诉记者。

他表示,优酷这个春节内容上线的基础量是在疫情之前就定的,和疫情关系不大。但随着情况的严重,为了满足大家宅在家里更多的观影需求,优酷也临时增加了一些影片,"从客观上,观众的线上观影热情大大提高了,这也增加了行业对网络电影的信心"。他认为,传统的院线电影制作团队对网络电影的心态也更开放了,越来越多的成熟团队想要积极尝试网络电影,总体对行业来说是一个利好。

据统计,今年1月,在优酷、爱奇艺、腾讯视频三家平台上线的网络电影高达64部,其中12部网络电影的分账票房超过了千万。

B

名导演名演员积极参与

2014年,爱奇艺首先提出了"网络大电影"的概念,随后,迎来了快速发展期。据统计,2015年,网络大电影的播出数量高达650部,到了2016年,网络大电影上线的数量居然高达2000部。野蛮生长的结果是有些作品在内容和形式上都良莠不齐。一位不愿透露姓名的业内人士告诉记者,最早几年,由于监管的不规范,很多不不愿透露姓名的业内人士告诉记者,制作网络大电影的公司从中挣到了了有人钱。当时很多"网大"的成本只有市的青年,他们有自己喜欢的观影需求,"迎合了他们,就很容易取得高票房"。

不过从2017年3月1日开始,《电影产业促进法》全面实施,网络大电影与院线电影审查标准逐渐统一起来。2019年10月23日,"爱优腾"三家平台发出倡议书,建议用"网络电影"作为互联网发行的电影的统一称谓。

整体上,网络电影的数量这两年是下降的。2019年,网络电影的数量下降到789部。芦洋认为,目前网络电影正在进行一个"减量提质"的过程,但2019年网络电影全年累计正片的播放量为48.2亿次,比2018年的38.9亿次增加了24%。"这意味着市场回归冷静,慢下来花成本和精力去做剧本,会杜绝很多粗制滥造的作品。"以往很多片子,从开始筹划到最后上线只要一两个月,这不符合生产规律。网络电影从吃流量的红利,吃题

材的红利,到真正地花更多的时间在文本内容创作上,"对于行业是利好"。

2018年9月,由淘梦出品,林珍钊 执导的《大蛇》在优酷播出,上线88 天,最终分账票房为5078万元,这是 迄今为止网络电影分账票房最高的纪录。芦洋认为,怪兽灾难片一直以来 都是好莱坞的畅销片种,但在国内, 院线电影中几乎没有这种类型。"这也 是《大蛇》能取得高票房的主要原

最近几年,网络电影的成本和类型都有了新的发展。在成本方面,目前上千万的制作成本已经比较常见,虽然这个数字跟院线电影相比不值一提,但相比网络电影刚开始几十万的制作成本,增长的倍数非常惊人。在类型上,网络电影甚至比院线电影的类型更加丰富,从惊悚、恐怖、科幻、喜剧,女性题材,应有尽有。比如优酷季播网络电影《北京女子图鉴》,就是网络电影在现实主义都市女性题材中的一次全新尝试。

随着网络电影的发展,知名导演和演员也开始参与进来,比如王晶、高群书、张国立等导演,比如如张国立等导演,比如如张国立等导演,比如如张国文卓、张一山、包贝尔、尤其伊健、梁小龙、陈浩民等演员,尤其是陈浩民,拍摄了大量的网络电影与企为主任网络电影当成了表演的出了。这几年,网络电影也涌现出了常地。这几年,网络电影制作领域各领风格。

C

千万或仅是 票房及格线

随着制作经费的增加,网络电影也开始在营销上发力,"目前,一部网络电影的营销费用大概在10%到15%左右。"一位业内人士告诉记者,虽然从数目上看,只有一百万元左右,但是这些钱的去处都非常清晰,不像有些院线电影,几千万的营销费用很可能是一笔糊涂账。

芦洋告诉记者,《大蛇2》是行业内首部提前30天进行宣发的网络电影,优酷在发布预告片及海报阶段便开始对宣发效果进行测试,并在灯塔平台进行了试映,成功做到了宣发效果可控化。而在线下,《大蛇2》首次在网吧举行了线下营销活动,其中,优酷的"优合计划"在全国500家网咖的55000块屏幕上出现,给《大蛇2》带来了5.6亿次的曝光,精准覆盖了目标用户所在的下沉城市及乡镇的目标观众。这些营销新思路都给网络电影带来更多的目标观众。

淘梦创始人阴超预测,2020年网络电影票房过千万的有望突破100部,"未来1000万票房只能是网络电影的及格线。"他认为,目前的网络电影,从故事情节的设置、特效制作的精良、演员表演的准确以及如何激发观众的情感共鸣等方面,还有很大提升空间,"网络电影可以更加雅俗共赏。"

对于网络电影的未来,芦洋表示,网络电影的发展还处于早期,远远没有到预测天花板的时候。而这没有到预测天花板的时候。而这次新冠病毒疫情,让大家意识到了线业对网络电影的制作还是有包袱和顾虑的,现在观念完全放开了"。他认为,未来观众对网络电影的整体需求会越来越高,要真正在题材多元化上提升质量,"细拆分的话还是要落实到我们如何担更好的片子,坚持做精品内容和类型创新,以及如何更好地特品内容和类型创新,以及如何更好地特品,内容精品化、营销精细化将是营销。内容精品化、营销精细化将是未来网络电影发展的大趋势"。

据《北京晚报》

相关链接

三大平台公布 分账票房排行榜

今年1月份,优酷上映的《大蛇 2》在春节期间分账票房超过了3000万元,《云南虫谷之献王传说》的分账票 房超过了1500万元。此外,科幻喜剧 题材的《外星人事件》和都市女性题 材的季播网络电影《北京女子图鉴》 受到用户的喜爱,连带着院线电影 《叶问4》《半个喜剧》等作品也在优酷 执播。

爱奇艺日前公布了今年2月份的网络电影票房榜,其中由罗嘉良主演的动作冒险片《巨鳄岛》分账票房1670万元,成为2月份该网站的票房冠军;由潘长江、于震主演的古装悬疑电影《法医宋慈》获得亚军,分账票房为1368万元。爱奇艺还同时公布了"2020年度票房榜",其中《九指神丐》票房分账高达1979万元,成为迄今为止的年度票房冠军。

3月5日,腾讯视频也首次公布了 今年平台前两个月的分账票房榜,其 中《火云邪神之修罗面具》以1443万 元获得了冠军,该片由梁小龙主演; 《东海人鱼传》以980万元获得了亚军。